
Az értekezés magyar nyelvű összefoglalója 

 

Értekezésemben a nyelvi változatossághoz, ezen belül a kétnyelvűségi hatásokhoz és 

nyelvjárási jelenségekhez kapcsolódó attitűdöket vizsgáltam kárpátaljai magyar egyetemisták 

és főiskolások szóbeli, illetve internetes kommunikációjában.  

Kutatásomban három különböző adatközlői csoport nyelvi attitűdjeinek az 

összehasonlítását tűztem ki célul. Az egyik csoportban olyan kárpátaljai magyar főiskolai 

hallgatók vettek részt, akik jelenleg is Kárpátalján, azaz a szülőföldjükön élnek és tanulnak, a 

második csoport adatközlői szintén kárpátaljai magyar származású egyetemisták, akik a 

középiskolai vagy gimnáziumi tanulmányaik befejezéséig Kárpátalján éltek, majd a felsőfokú 

tanulmányaikat már Magyarországon, a Debreceni Egyetemen kezdték el. A harmadik 

adatközlői csoportba pedig magyarországi származású egyetemistákat vontam be, akik szintén 

a Debreceni Egyetemen tanulnak. A három adatközlői csoport kialakításának a célja az volt, 

hogy összehasonlítsam a kárpátaljai magyar és a magyarországi származású egyetemi és 

főiskolai hallgatók szóbeli valamint internetes nyelvhasználati szokásait, illetve a 

kontaktushatásokra és nyelvjárási jelenségekre vonatkozó attitűdjeit. Továbbá azt is ki 

szerettem volna deríteni a kutatás során, hogy a két kárpátaljai magyar csoport nyelvi 

alkalmazkodását és nyelvi értékítéleteit, hogyan befolyásolja az egynyelvű, illetve a kétnyelvű 

magyar környezet. Ezen kívül azt is megvizsgáltam, hogy a tanulmányi céljuk miatt mobilis 

kárpátaljai magyar hallgatók szóbeli és internetes nyelvhasználati szokásai, illetve nyelvi 

attitűdjei inkább a Kárpátalján tanuló hallgatói csoporttal, vagy inkább a magyarországiakéval 

mutatnak-e hasonlóságot.  

Kutatásomat azért ítélem fontosnak, mert a korábbi kárpátaljai magyar nyelvhasználattal és 

nyelvi attitűdökkel kapcsolatos vizsgálatokat egészíti ki, illetve kontrollálja. Az értekezés 

újszerűségét pedig az adja, hogy olyan összehasonlító jellegű kutatás még nem készült, amely 

Ukrajnában, valamint Magyarországon tanuló kárpátaljai magyar hallgatók, illetve 

magyarországi magyar egyetemisták szóbeli és internetes nyelvhasználati sajátosságait, 

továbbá nyelvi attitűdjeit vizsgálta. Továbbá a nyelvi attitűdöket szakok szerinti 

összehasonlításban is megvizsgáltam, ami szintén új, eddig nem vizsgált szempontokkal 

egészíti ki a kárpátaljai magyarok nyelvi attitűdjeivel kapcsolatos kutatásokat.  

A nyelvi attitűd alakulását több tényező is befolyásolhatja, amelyek általában nyelven 

kívüli, társadalmi, politikai okokból következnek. Ebből kifolyólag a kutatás során azt is 

megvizsgáltam, hogy a kárpátaljai magyar hallgatókat érte-e valamilyen negatív 

megkülönböztetés az anyanyelvük, valamint a nyelvhasználatuk miatt, illetve hogy ezek a 



tapasztalatok hogyan befolyásolják a saját nyelvhasználatukkal és a kárpátaljai magyar 

nyelvhasználattal kapcsolatos attitűdjeiket.  

 


